



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΔΗΜΟΣ ΜΙΝΩΑ ΠΕΔΙΑΔΑΣ

Αρκαλοχώρι, 20/9/2012

ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΤΟΥ ΚΑΣΤΕΛΛΙΟΥ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΜΙΝΩΑ ΠΕΔΙΑΔΑΣ

Επιστημονική ημερίδα με θέμα «Η Γυναίκα του Καστελλίου στην Αντίσταση 1941 - 1944» διοργανώνει ο Δήμος Μινώα Πεδιάδας το Σάββατο 22 Σεπτεμβρίου 2012 σε συνεργασία με το Εργαστήριο Ιστορίας Νεότερης Ελλάδας και Νεοελληνικού Πολιτισμού του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, το Δημοτικό Οργανισμό Πολιτισμού, Αθλητισμού & Περιβάλλοντος (ΔΟΠΑΤ) και τον Πολιτιστικό Σύλλογο Καστελλίου.

Το πρόγραμμα της ημερίδας, που θα πραγματοποιηθεί στις 7:30 μ.μ., στην αίθουσα πολλαπλών χρήσεων του Γυμνασίου Καστελλίου, έχει ως εξής:

- **19:30** Χαιρετισμοί--προσφωνήσεις
- **19:45** «**Η γυναίκα του αντάρτη**» ποίημα από τον Κωνσταντίνο Καργάκη, Λογοτέχνη - ποιητή.
- **19:55** **Εισαγωγή στην εκδήλωση τιμής και μνήμης** από τον κ. Απόστολο Παπαϊωάννου, Διευθυντή Εργαστηρίου Ιστορίας Νεότερης Ελλάδας και Νεοελληνικού Πολιτισμού του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
- **20:10** «**Το ιδιότυπο σαμποτάζ του νερού και της πατάτας των γυναικών του Καστελλίου, το καλοκαίρι του 1942**», από τον κ. Πατεράκη Γεώργιο, Δρ. του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
- **20:30** «**Το γερμανικό πηγάδι του Καστελλίου και ο χώρος επεξεργασίας της πατάτας - Εικόνες-μαρτυρίες-βιώματα**», από τον κ. Καλογεράκη Γεώργιο, Δ/ντή του Δημοτικού Σχολείου Καστελλίου, υπ. Δρ. Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
- **20:50** Απονομή τιμητικών διακρίσεων στις κ.κ. Σοφία Ψαράκη-Χρονάκη και Μαρία Παγωνάκη - Φαρσαράκη, από τον κ. Ανέστη Μαραυγάκη, Πρόεδρο του Πολιτιστικού Συλλόγου Καστελλίου
- **21:00** Εθνικός Ύμνος - Λήξη τελετής

Συντονίστρια της εκδήλωσης θα είναι η κ. Ειρήνη Ασσαργιωτάκη.

Στο χώρο της εκδήλωσης θα λειτουργεί έκθεση κειμηλίων από την Κατοχή στο Καστέλλι.

Λίγα λόγια για τη συμβολή της Γυναίκας του Καστελλίου στην Αντίσταση

Το καλοκαίρι του 1942, στο μέτωπο της Αφρικής οι δυνάμεις του άξονα με επικεφαλής το Στρατάρχη Ρόμελ, εξαπέλυαν την τελική τους επίθεση για κατάληψη της Αλεξάνδρειας και του Καΐρου. Εκείνο το καλοκαίρι ονομάστηκε από τους Καστελλιανούς «καλοκαίρι του νερού και της πατάτας». Κι αυτό γιατί από το αεροδρόμιο του Καστελλίου καθημερινά ξεκινούσαν

εκατοντάδες μεταγωγικά αεροπλάνα φορτωμένα με νερό και τηγανητές πατάτες για τις δυνάμεις του Ρόμελ.

Από τα πηγάδια που βρισκόταν γύρω από το αεροδρόμιο, άντρες της περιοχής εκτελώντας καταναγκαστική εργασία, αντλούσαν νερό και γέμιζαν κάνιστρα. Οι γυναίκες του Καστελλίου και της γύρω περιοχής καθάριζαν «βουνά» από πατάτες, τις έκοβαν, τις τηγάνιζαν και τις τοποθετούσαν σε ατομικές συσκευασίες. Τα κάνιστρα με το νερό και οι πατάτες φορτώνονταν στα γερμανικά αεροπλάνα και κατέληγαν στους Γερμανούς στρατιώτες που πολεμούσαν στην έρημο.

Εκείνο το καλοκαίρι οι Καστελλιανές γυναίκες, με υπόδειξη των Αξιωματικών Βρετανών Συνδέσμων που βρίσκονταν στο νησί και των ανδρών της Αντίστασης, έκαναν ένα ιδιότυπο σαμποτάζ. Έβαζαν λίγο παραπάνω αλάτι στις πατάτες ώστε να είναι αλμυρές και να επιφέρουν τη δίψα. Και είναι γνωστά τα αποτελέσματα αυτού του σαμποτάζ. Αναφέρεται ότι σε πολλές περιπτώσεις, Γερμανοί στρατιώτες που δεν άντεχαν τη δίψα από τις αλμυρές πατάτες, έτρεχαν, άδειαζαν το νερό από τα ψυγεία των αυτοκινήτων και των αρμάτων μάχης και το έπιναν.

Σ' αυτήν την ανώνυμη Καστελλιανή γυναίκα είναι αφιερωμένη η Ημερίδα Αντίστασης που θα πραγματοποιηθεί και φέτος για 10^η συνεχόμενη χρονιά στο Καστέλλι.